
1

数列 {an}は

a1 = a > 0, an+1 = 16an
3 (n = 1, 2, · · ·)

をみたすものとする．

( i ) 数列 {bn}を bn = log2 an とするとき，{bn}の一般項を aと nを用いて表せ．

(ii) 数列 {an}の一般項を aと nを用いて表せ．

(iii) すべての nについて an = aをみたすような aの値を求めよ．

(16 札幌医大 1(2))

【答】

(1) bn = (2 + log2 a)3
n−1 − 2

(2) an =
(4a)3

n−1

4

(3) a = 1
4

【解答】
an+1 = 16an

3 …… 1⃝

( i ) a1 = a > 0であり，ak > 0と仮定すると ak+1 > 0であるから，数学的帰納法によりす
べての自然数 nに対して an > 0である．したがって， 1⃝の両辺の 2を底とする対数をとる
ことができる．

log2 an+1 = log2(16an
3)

log2 an+1 = log2 16 + 3 log2 an

∴ log2 an+1 = 3 log2 an + 4

bn = log2 an とすると

bn+1 = 3bn + 4

であり，β = 3β + 4の解が β = −2であることを用いると，この式は

bn+1 + 2 = 3(bn + 2)

と変形される．数列 {bn + 2} は初項 b1 + 2 = 2 + log2 a，公比 3の等比数列であるから

bn + 2 = (2 + log2 a)3
n−1

である．よって

bn = (2 + log2 a)3n−1 − 2 ……（答）

(ii) ( i )から

bn = log2(4a)
3n−1

− log2 4 = log2
(4a)3

n−1

4

bn = log2 an だから

an =
(4a)3

n−1

4
……（答）
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(iii) an = aを満たすのは

(4a)3
n−1

4
= a ⇐⇒ (4a)3

n−1

= 4a

4a > 0であり

(4a)3
n−1−1 = 1

これがすべての自然数 n に対して成り立つような a の値は

4a = 1 ∴ a = 1
4

……（答）

• ( i )の誘導を無視して， 1⃝の両辺を 4倍すると，(ii)は次のようにして解くこともできる．

4an+1 = (4an)
3

∴ 4an = (4a)

n−1 個︷ ︸︸ ︷
3 × 3 × · · · × 3 = (4a)3

n−1

∴ an =
(4a)3

n−1

4


